

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. április 15.

bb. 1. hogyan lehet szegedből fürdőváros - utamutatás az új típusú községek kialakításához - a hazafias népfront országos tanácsa várospolitikai akcióbizottságának munkájáról

i di/hné/gy/sr

1962. április 15.

uj akcióbizottság kezdett munkához a hazafias népfront országos tanácsa mellett. tagjai egyetemi tanárok, gyakorlati szakemberek, tanácsi vezetők és a népfront mozgalom képviselői. arra vállalkoztak, hogy a várospolitika területén kamatoztassák szakképzettségüket, hozzáértésüket. tevékenységükről tájékoztatták az mti munkatársát:

- a felszabadulás óta eltelt években nagyot fejlődtek hazánk városai s számos kis- és középközség, valamint falu érte el a városias jellegű települések színvonalát. jelenleg mintegy ötmillió ember, az ország lakosságának fele él ezeken a helyeken. a szocialista építés, a mezőgazdaság átszervezésének eredményeként tovább csökken a falvak és a városok közötti különbség, s ez egész sor új feladatra, tennivaló elvégzésére hívta fel a szakemberek figyelmét. akcióbizottságunk azért kíván munkálkodni, hogy az ország városai és falvai már napjainkban is, de még inkább a jövőben az új típusú, szocialista várospolitika szellemében fejlődjenek.

a hazafias népfront országos tanácsa mellett vitafórumot hívunk életre, ahol valamennyi érdekelt kicserélheti nézeteit, elmondhatja javaslatait az előttünk álló feladatok jobb, gyorsabb megoldására. foglalkozunk majd a népfront bizottságok várospolitikai tevékenységének kérdéseivel, s azzal is, hogy a mozgalom hogyan segíthetné a legeredményesebben a szocialista falvak kialakítását, fejlesztését. részt vállaltunk a különböző várostípusok jellegzetes, egyéni problémáinak megvitatásából és megoldásából és segíteni kívánunk a helyi adottságok kiaknázásában. utamutatást adunk például ahhoz, hogyan lehet szegedből fürdőváros, s hogyan lehetne az ország minden részében az eddiginél jobban hasznosítani a hőforrások vizét, más alkalmakkor a lakásépítkezések meggyorsítását, s költségeinek csökkentését tűzzük napirendre. helyet kapott munkatervünkben a városok és környékük kapcsolatának megjavítása; például a környező falvak jelentősége és lehetőségei a városok ellátásának javításában, vagy pedig a városok lakóinak közreműködése a falvak kulturális életének fellendítésében.

/folyt., köv./

bb. 1. / hogyan lehet... 1. folyt./ gy

ugyanakkor mindenütt felmérjük, hogy az ország lakossága hogyan vállalhatja még nagyobb részi szűkebb hazájának fejlesztéséből. véleményünk szerint az állami támogatás minél jobb kihasználásával egyidejűleg nagyobb szerephez jut a jövőben az öntevékenység.

- a véleménycseréhez, az előtérbe kerülő kérdések megvitatásához akcióbizottságok tagjai tanulmányokat dolgoznak ki. elsőként általános jellegű tájékoztatót állítottunk össze arról, hogy tulajdonképpen mi is a várospolitikai. a dokumentumot az ország száz városának, illetve városjellegű településének tanácsai és népfőnökök vezetőihez juttattuk el. ugyanakkor elhatároztuk, hogy a következő hetekben az ország négy, öt részében, általában tájegységenként, vitát rendezünk, s meghallgatjuk az érdekeltek véleményét. másodikként a városok és a mezőgazdaság szocialista átszervezésének kölcsönhatásáról készítünk tanulmányt, majd az új, szocialista jellegű településpolitika jelentkezését ismertetjük a városokban, - hangzott a tájékoztató. /mti/

..

bb. 3. tizenhét matyó esküvő

vid sze/gy/fm

1962. április 15.

borsod megyében a népviseletéről és himzéséről híres matyóföldön tartozó három községben, mezőkövesden, szentistvánban és tardon régi szokás szerint a fiatalok zömmel farsangban tartották esküvőjüket. ez a szokás napjainkig megmaradt, és az idén is a legtöbb esküvőt az elmúlt hetekben kötötték. a matyóföldön az idén 17 fiatal pár kötött házasságot. legtöbben mezőkövesden fogadtak hűséget egymásnak.

a matyó esküvőkön megtartották a régi, hagyományos szokásokat. ma is három lóval vontatott szekéren viszik a vőlegény házához a menyasszony ágját, amelyet matyó mintákkal himézett takaróval terítenek le. a megváltozott időket jelenti, hogy az egykor szegényes „hozomány”, helyett ma a tsz-ben és az iparban dolgozó fiatalok teljes szoba- és konyhabutort vásárolnak. az idei farsang utolsó matyó esküvőjét szerdán tartották mezőkövesden. /mti/

..

- 2 -

bb. 2. megkezdtek a bakonyi fenyőfák csapolását - gyűjtik az értékes gyantát

vid j/gy/ká

1962. április 15.

a kedvezőtlen időjárás miatt a fenyőfák csapolásának ideje is eltolódott. a bakonyban azelőtt márciusban kezdtek meg a munkát, az idén csak április közepén történt meg az első csapolás. a fákat már a múlt hónapban előkészítették; 25 000 bakonyi fenyő törzsén 50 centiméter hosszúságban elvékonyították a kérget, és beverték az „akasztó fület”, amely a gyantagyűjtő edényt tartja. a törzsön azután az úgynevezett bécsi gyaluval vágnak rést. a legtöbb gyantát előreláthatólag most is bakonyszentlászló 4 000 vén fenyője adja; mindegyik fa életkora meghaladja a 100 évet. /mti/

..

bb. 4. gagarin iskolatársának visszaemlékezése az űrhajósok napján

vid gk/gy/fm

1962. április 15.

a veszprémi autóközlekedési vállalatnál dolgozik kenesei györgy, aki eddig még a legközvetlenebb munkatársainak sem mondta el, hogy iskolatársa volt jurij gagarinnak, a világ első űrhajósának. veszprémben is - mint országsherte - sok helyen megemlékeztek az űrhajósok napjáról. ekkor tudták meg a veszprémi iparitanulók is, hogy szeretett szakoktatójuk, kenesei györgy egy évig együtt tanult gagarinnal az orenburgi repülőtisztai iskolán. az ipari tanulók kérsére kenesei györgy élménybeszámolót tartott a csaknem tíz évvel ezelőtti szovjetunióbeli tanulmányairól, az orenburgi repülőtisztai iskoláról és visszaemlékezett gagarinra, akit személyesen ismert. kenesei györgy a repülőtisztai iskola negyedéves hallgatója volt, amikor jurij gagarin tanulmányait megkezdte. akkor még senki sem gondolta az iskolán, hogy a 19 éves pilótajelölt lesz a világ első űrhajója. egy évig voltak iskolatársak, s ez idő alatt szerény, melegsívű embernek ismerte meg jurij gagarint. amikor budapesten látta, nem találkozhatott vele az ünneplők százazreinek tömegében, de megállapíthatta: gagarin a világhírnév után sem változott, ugyanolyan szerény és közvetlen maradt, amilyen 19 éves korában volt. kenesei györgy - aki időközben bucsut mondott a pilóta-életnek, s más hivatást választott - ma is figyelemmel kíséri a szovjet űrhajótechnika fejlődését és szívesen beszél erről tanítványainak. munkahelyén, a 15-ös autóközlekedési vállalatnál sokan megkérték, elevenítse fel emlékeit. /mti/

..

- 3 -

bb 5. fejlesztik a bolthálózatot a velencei tó partján - javul a vendéglátás

vid te vm ki

1962. április 15.

a velencei tó partján az üdülyhelyeken, elsősorban agárdon, gárdonyban és velencén az idén tovább fejlesztik a bolthálózatot és a vendéglátást. a velencei tó környéki földművesszövetkezet agárdon és gárdonyban új ételkészítő-, zöldség- és gyümölcs-pavilonokat, velencén pedig ételkészítő-pavilont nyit. velencefürdőn korszerűsítik a horvátszék vendéglőjét és az eddigi hatvan személy helyett kétszáz személyt tudnak majd kiszolgálni. ugyancsak bővítik a szunyogszigeti halászcserda konyháját.

a fejér megyei vendéglátóipari vállalat az agárdi campingnél, az agárdi strandon, valamint a velencei új camping területén korszerű büfépavilont állít fel. gondoskodnak az üdülyök szikvizellátásáról is./mti/

bb 6. ritka szépségű hasadékbarlangot fedeztek fel a dorogi barlangkutatók

vid te vm ki

1962. április 15.

a dorogi bányász művelődési ház 38 szakköre közül egyik legnépszerűbb a már hat éve működő barlangkutató csoport. tagjai - többségükben bányászok - néhány hete ismét táborra utáltak a gercse és a vértesszék hegységben. szabad idejükben tisztítják a már feltárt barlangok járatait, újabbak után kutálnak. nemrég megtalálták a sátorkői híres gipszkristály barlang folytatását. az egyik teremben kürtőt fedeztek fel, amely a mélyebb részek felé vezet. a kis-strázsa hegyen pedig olyan természeti szépségekben bővelkedő barlangot fedeztek fel, amelyben - a hasadék melegvizének hatására - gyönyörű csipkészerű aragonit képződmények alakultak ki. a 25-30 centiméter vastag, hófehér kristályok belepik a barlang oldalait. a ritka szépségű barlang felkutatását a nyáron folytatják./mti/

19,50

- 4 -

bb 7. rendbehozzák az öregek lakását, vendéglőt látják az idős embereket a hazafias népfront szegedi aktivistái

vid/fm/sze/s fm

1962. április 15.

szeged egyik munkáslakta negyedében, petőfi-telepen sok idős, nyugdíjas ember él, akiknek koruknál fogva sok gondjuk adódhatik. a hazafias népfront körzeti bizottsága ezért aktivistáiból csoportot hozott létre, amelynek tagjai rendszeresen felkeresik az öregeket és segítik ügyes-bajos problémáik megoldását. a népfront-aktivisták látogatásaik alkalmával sok családnál rendbetették a lakást, kitararították a ház környékét. katonai istvánének helyreállították a kioldott kerítését. a télen megrendelték az öregek tüzelőjét és sok helyen berakták a kamrákba a fát és a szenet./mti/

--

bb 8. szabadtéri színpad, idegennyelvű könyvtár és folyóirat-gyűjtemény a balatonfüredi sátor-táborban

vid fm/sze/s fm

1962. április 15.

a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala a külföldiek turistaparadicsomává fejleszti a balatonfüredi sátor-táborát. a campinget, amely az idén további 110 férőhellyel gyarapszik, fénycsöves világítással és villanytűzhelyekkel látják el. az autóstrand szomszédságában lévő sátor-tábor lakói az idén már igénybevehetik az új éttermet is. az idegenforgalmi hivatal gondoskodik a táborozók kulturális ellátásáról is. a tábor főépületének egyik helyiségében idegennyelvű könyvtárat rendeznek be, s a vendégek rendelkezésére bocsátják a külföldi folyóiratgyűjteményt is. nagyméretű szabadtéri színpadot is építenek, amelyen majd műsoros esteket rendeznek. a tábor társalgójában televíziót szerelnek be. a tervek szerint vándormozi is gyakran felkeresi majd a campinget, ahol elsősorban hazánk legszebb idegenforgalmi központjait bemutató filmeket vetítenek. a nyáron balatonfüreden szereplő „Lyra”, „Kisgyűjtés” tisztelettel is gyakran szórakoztatja majd a vendégeket./mti/

--

9.45  
10.10

- 5 -

mo

bb 9. 300 ágyas tüdőbeteg-osztállyal bővítik a szekszárdi kórházat

vid/gk/m/fm

1962. április 15.

májusban megkezdik a szekszárdi kórház 300 ágyas tüdőbeteg-osztályának építését. az 1964-re befejeződő építkezés 31 millió forintba kerül, s ebből az idén 6.5 millió forintot használnak fel. ebben az évben készül el az elektromos centrálé, az egész kórház vízellátását biztosító vízmű, a tbc-pavilon alapozása, s elkészítik az új épülethez vezető utakat is.

a jelenlegi 150 ágyas tbc-pavilonban belgyógyászati osztályt rendeznek majd be. /mti/

---

bb 10. a budapestinél nagyobb óriáskereket szerelnek a debreceni vidám parkban

i vid/szf/gg/m

1962. április 15.

a budapesti vidám park óriáskerekének átmérője tizenegy, a most szerelés alatt levő debreceni óriáskeréké pedig tizenkét méter. az ország legnagyobb óriáskerekét adják tehát át májusban a társadalmi munkával épített debreceni vidám parkban. az óriáskereket több üzem készíti. a lenin kohászati művek a hajtóművet gyártotta, a debreceni gördülőcsapágygyár a főtengelyeket, a debreceni mezőgazdasági gépgyár a gondolatengelyeket, a debreceni járműjavító pedig a szerelést végzi. ezenkívül még több más üzem járult hozzá az óriáskerék elkészítéséhez. tizenkét gondolát helyeznek el rajta, 4-4 ülőhellyel. az óriáskereket távvezérléssel fékezik. teljes súlya 14 tonna. színes villanykörtek díszítik, hogy nyári estéken szép látványt nyujtson. /mti/

---

bb 11. korszerű turistaszállás nyílt dunaujvárosban

vid/te/m/ki

1962. április 15.

az évről-évre növekvő dunaujvárosi idegenforgalom szükségessé tette, hogy a városi tanács megfelelő turistaszállásról gondoskodjék. ezért a napokban a tanács korszerűen berendezett nétemeletes munkásszállójának egyik emeletén egész évben üzemelő, nyolcvan-személyes turistaszállót nyitottak. /mti/

---

10.45

10.55 ✓

- 6 -

*me*

bb 12. ifjúsági filmklub pecsett

vid/gk/m/fm

1962. április 15.

kétszáz egyetemista és főiskolás részvételével ifjúsági filmklub kezdte meg működését pecsett. a filmművészet kimagasló alkotásainak vetítése előtt filmesztétikai előadásokat tartanak a klubban, majd a fiatalok megvitájtják a látottakat. /mti/

---

bb 13. „költöznek”, a halak a szegedi tógazdaságban - négyszázholdas új tó a sándorfalvi szikesen

vid/j/m/ká

1962. április 15.

a szegedi tógazdaságban megkezdődött a tavaszi munka: lehálásszák a teleltető megencéket, és a „zsákmányt”, kihelyezik a nagy tavakba. csaknem kétmillió ponty hagyja el téli szállását, és kerül a rendbehozott, kitisztogatott tavakba. a szakemberek elégedettek az átteleltetéssel, egészséges állomány kerül továbbtenyésztésre.

a kihelyezés a késői kitavasodás miatt eltolódott, s ez azal a hátránnyal jár, hogy megrövidült a tenyésztési idő. csaknem egyhónapos az elmaradás, ennyivel később tudták megkezdeni a halak etetését. ennek ellensúlyozására az idén lényegesen nagyobb mérvű a telepítés, mint az elmúlt években bármikor.

a szegedi tógazdaság területileg is növekedett: a sándorfalvi üzemegységben betelepítették a szikes földön létesített 400 holdas új tavat. ezzel 3.200 holdra növekedett a vízterületük. süllőket és harcsákat is nevelnek a tógazdaságban. a süllők ivása már megkezdődött. a szegedi kossuth és a hódmezővásárhelyi ady halászati szövetkezetnek 17, ikrával telt süllőfészket adtak át. /mti/

---

bb 14. egy hónap helyett két hét alatt ültetnek el kétmillió facsemetét a kőrösök vidékén

vid/j/m/ká

1962. április 15.

a gyulai erdőgazdaság csemetekertjeiben a késői kitavasodás miatt csak néhány napja kezdhették meg a kőrös-vidék tavaszi fásításához szükséges facsemeték kiemelését. az idény alaposan megrövidült, úgyhogy a 2 millió facsemetét egy hónap helyett mindössze két hét alatt kell elültetniük. az erdőgazdaság 350 dolgozóján kívül többszáz időszakos munkás - túlnyomórészt termelőszövetkezeti tag - is részt vesz a fásításban. sokat vállaltak magukra a kisz-fiatalok, akik nyújtott műszakban és vasárnapi munkával segítik a fában szegény vidék erdősítését. /mti/

---

10.46

11.03 ✓

- 7 -

*me*

bb. 15. mozgó kisgépeket készítettek vizsgamunkaként egy új szak-  
ma első leendő szakmunkásai

1962. április 15.

vid/szf/gk/m

a dunaujvárosi 316. számú iparitanuló iskolában az idén végez-  
nek azok a fiatalok, akik egészen új szakmát, általános épi-  
tisipari gépész szakmát tanultak. a hároméves elméleti és  
gyakorlati képzés után 26 fiatal most készül vizsgára. vizsga-  
munkául mindannyikuk egy-egy kicsinyített és motorral működő  
épitőipari gépet készített. a gépek között daru, szállító-  
szalag, keverőgép, targonca, csőrlő, toronydaru, hőlégfúvó és  
sokféle más épitőipari gép van. /mti/

---

bb. 16. debreceni vízpisztoly - izlandba

1962. április 15.

vid/szf/gk/m

a debreceni műanyagkészítő kisipari szövetkezet ez év ta-  
vaszán költözött korszerű, új, egyemeletes épületébe. azelőtt  
a város öt különböző helyén működtek a szövetkezet műhelyei.  
a több, mint másfélmillió forintos beruházással elkészült új  
telephelyen folyamatosabbá vált a munka. a szövetkezet fő cikkei  
a műanyagból készült gyermekjátékok. többszázezer vízpisztolyt  
is készítenek. az új telepen gyártott első készítményeket expor-  
tálták. szállítottak vízpisztolyt többek között izlandba is.  
/mti/

---

- 8 -

11.25

11.36

bb. 17. a időjárásjelentés

mné/gy/

1962. április 15.

a meteorológiai intézet jelenti április 15-én, vasárnap  
délben 12 órakor:

a nappali legmagasabb hőmérséklet hétfőn  
14-18 fok között lesz

európában hatalmas területen különböző hőmérsékletű  
légtömegek mozognak délnyugat felé. az évszakhoz képest ez  
a szokatlan irányú légmozgás kontinensünk legtöbb országában  
változékony időjárást okoz.

hazánkban tegnap a délnyugati megyék kivételével több  
helyen hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a hőmérséklet  
napközben a nyugati határszél közelében csak 7-9, északkeleten  
14-15, az ország többi részén 10-13 fokig emelkedett. ma haj-  
nalban országsszerte 4-8 fokig hűlt le a levegő.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 8.7  
fok volt, a sokévi átlagnál 2.3 fokkal alacsonyabb.

budapesten vasárnap délben 12 órakor a hőmérséklet 14  
fok, a tengerszintre átszámított legnyomás 762 mm, gyengén  
süllyedő irányzatú.

várható időjárás hétfő estig: keletről nyugat felé  
vonuló, változó mennyiségű felhőzet, több helyen esővel,  
esetleg helyi zivatarokkal. mérsékelt, napközben helyenként  
élénk északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éj-  
szakai hőmérséklet 4-8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap  
14-18 fok között.

a duna vizállása vasárnap reggel budapestnél: 426 centiméter.  
/mti/

---

bb. 20. ötven termelőszövetkezet gyökereztetti a szőlővesszőt a  
duna-tisza közén

vid j/gy/ká

1962. április 15.

bács megyében az időszerű kertészeti munkákkal egyidőben  
szorgalmasan gyűjtik a szőlővesszőt a továbbszaporításra al-  
kalmas tőkéről. a termelőszövetkezetek és a szakszövetkeze-  
tek tagjai a tervezett 90 millióból eddig 67 milliót gyűjt-  
töttek össze.

az elkövetkező nagyzemeli telepítések részére a sima-  
vesszőket 50 termelőszövetkezetben 720 holdon gyökereztetik.  
/folyt. köv./

14.35

14.36

- 9 -

14.36

bb. 20. /ötven termelőszövetkezet... folyt./ gy

a telepeken naponta 1 500 - 2 000-en dolgoznak. a legnagyobb munka a solti szikra tsz 100 holdas öntözött szőlőgyökerezeti telepén folyik, ahol többszázan ültetik a vesszőt. a borotai béke tsz-ben ezt a munkát is gépesítették: a szomszédos kunfehértói állami gazdaságtól kapott, házilag gyártott telepítőgéppel ültetik el a szőlővesszőket. /mti/

bb. 21. változatlanul a rövid haj, a természetes hajszin divatos - bemutatják a külföldi frizuradivatot

t sz/hné/gy/

1962. április 15.

a napokban a magyar fodrász klub képviselői két külföldi szakmai versenyre látogattak el. jártak erfurtban, a német fodrászbajnokságon, ahol fésülési bemutatót is tartottak, majd mint versenyzők részt vettek a bécsi nemzetközi „mérkőzésen”, ahol a szakma világbajnokaival találkoztak. a magyar fodrászok közül hárman - tárnoki lászló és fia, valamint gyűszű zoltán - értek el jó helyezéseket.

a külföldi versenyek legszebb frizuráit és azok magyar változatait vasárnap a műszaki egyetem kinizsi utcai épületének nagytermében mutatták be. a magyarok érdeklődésére jellemző, hogy a vasárnapi frizurabemutatóra mintegy 800-an voltak kíváncsiak, míg bécsben a 18 ország részvételével megrendezett nemzetközi versenyt az osztrákok 1 200-an tekintették meg. budapestben a fodrászversenyek látogatottságának mindig a helyiség szab határt. a legutóbb megrendezett nemzetközi versenynek a sportcsarnokban 3 000 látogatója volt.

tárnoki lászló az mti munkatársának elmondotta, hogy továbbra is a könnyen kezelhető, otthon is jól fésülhető, rövid, daverolt hajból alakítják ki a frizurákat. két új forma, a hátulról előre, az arcba fésült és a legyezőszerűen formált frizura. ez utóbbi aszimmetrikus, az egyik oldalon az arcból ki, másikon az arcra, illetve a főre fésülük a haját. a túpirozás nem szűnt meg, de a fejforma kisebb, a haj színénél a természetes árnyalatokat követik. divatos a mogorószín, a dohányyszőke, a nerz és a kékróka szín. a külföldi versenyeken gyakori a két árnyalatra festett, ugynevezett satírozott haj. - a magyar nők ettől még idegenkednek. mindenestre minden nőnek azt ajánlhatom, hogy egyéniségének megfelelő frizurát és hajsztint válasszon.

a férfifodrászok oldalválasztékot és simán hátrafésült borotvahajvágást, valamint ugynevezett kefe-frizurát mutattak be. /mti/

14.42

14.57

- 10 -

bb 18. félévészázados jubileumukat ünneplik az egri természetbarátok

vid fm/sze vm fm

1962. április 15.

ötven évvel ezelőtt alakult meg a természetbarátok turista egyesületének egri csoportja. ebből az alkalomból vasárnap délelőtti ünnepi nagygyűlést tartottak egerben a városi tanács dísztermében, ahol az egri természetbarátok népes csoportjával együtt megjelent heves megye és eger város számos párt- és állami, valamint sportvezetője. zimándi mátyás elnöki megnyitója után dancza jános alapító tag méltatta az egri természetbarátok félévészázados tevékenységét. elmondotta, hogy a csoportot egri munkások: nyomdászok, kőművesek, vasasok szervezték meg 1912-ben. tevékenységük során mindig a haladást képviselték és jelentős bázisai voltak a munkások baloldali megmozdulásainak.

az egri természetbarátok nevéhez fűződik az első magyarországi ősember-leletek felkutatása is. 1932-ben barlangkutató csoportjuk a bükkhegység subalyuki-barlangjában neandervölgyi típusu ősember maradványaira bukkant és megtalált egy, az ősember korából származó, rendkívül ritkán előforduló gyermekkoponyát is. a subalyuki leletek tették lehetővé, hogy a neandervölgyi ősember-típusnak egy új előfordulási helyét tudományosan rögzíthették.

a természetbarátok csoportjának ma már több mint ötszáz tagja van.

a jubileumi ünnepeken kegyelettel emlékeztek meg azokról a tagokról, akik a partizánharcokban, a faszizmus elleni küzdelemben veszítették életüket.

az emlékünnepeken 16 alapító tagot díszoklevéllel tüntettek ki. /mti/

bb 19. ötletes készülék a gépkocsivezetői alkalmassági vizsgálatra

vid szf/gk vm

1962. április 15.

gyakran előfordul az esti és éjjeli közlekedésben, hogy a szembejövő gépkocsi reflektora még a jármű elhaladtával is zavarja a másik vezető látását, egyeseket bizonyos időre esetleg teljesen megvakít.

/folyt.köv./

14.45

14.57

- 11 -

Mag

/bb 19. ötletes készülék.....1.folyt./vm

ilyenkor gyakran balesetet okoz a látási zavar. az eddigi orvosi vizsgálatok nem tudták kideríteni, hogy ki alkalmas a sötétben látásra is. ágfalvi istván soproni nyugdíjas kórházi gondnok ötletes készüléket szerkesztett, amely a gépkocsivezetésre jelentkezők sötétbeni látóképességét is megállapítja. a felülvizsgáló orvos erős reflektorsugarat bocsát a jelentkező szemébe, majd gombnyomással tetszés szerinti számokat jelentet meg a vizsgáló lapon 1-től 30-ig. külön készülék jelzi azt, hogy az alkalmassági vizsgára jelentkező milyen rövid időn belül reagál a fényjelzésre, milyen rövid időn belül tudja elolvasni a számokat./mti/

..

bb. 22. az osztrák bányász küldöttség látogatása a bányaiipari dolgozók szakszervezetében

t szf/sze/gy/cz

1962. április 15.

a szot meghívására hazánkba érkezett 36 tagu osztrák bányász küldöttség orosz lányi és tatabányai látogatása után vasárnap délelőtt budapesten a bányaiipari dolgozók szakszervezetét kereste fel. a vendégek baráti eszmecserén beszéltek meg az ötnapos látogatás tapasztalatait a szakszervezet elnökségével. elmondották, hogy igen pozitívan értékelik azt a fejlődést, amelyet a meglátogatott két bányavidéken észleltek. leszálltak néhány aknába és látták, hogy a magyar bányászat műszakilag és biztonságtechnikailag gyorsan halad előre. elismeréssel nyilatkoztak a dolgozókról való gondoskodás megszámlálhatatlan jeléről, a modern, egészséges, új lakások ezreiről, a minden kényelemmel berendezett munkásszállásokról, a szép művelődési otthonokról, konyhákról, éttermekről, orvosi rendelőkéről, napköziotthonokról.

a baráti beszélgetés után a vendégek vasárnap délután hazautaztak.

/mti/

..

14.50  
15.06

- 12 -

*Mogy*

bb. 23. munkásvédelmi, szellemi torna tatabányán

vid hné/gy/cz

1962. április 15.

érdekes versenyt rendezett a tatabányai szénbányászati tröszt szakszervezeti bizottsága és a bányaműszaki felügye-  
lőség a szénmedence bányászainak. az elmúlt hetekben a fiatal és idősebb vajúrok, csillések, lőmesterek - több mint kétezen - szellemi tornán frissítették fel az üzemekben munkás-  
védelmi ismereteiket. a verseny célja az volt, hogy a legujabb munkásvédelmi előírásokat is minél többen megvitassák. az üzemi versenyek legjobbjaival vasárnap rendezték meg a zsdánov bányász művelődési házban a vetélkedés nyilvános döntőjét. a robbantással, a szállítással, a bányabiztosítás szabályaival, a bányalevegő összetételével, a föld alatti közlekedéssel kapcsolatos kérdésekre válaszoltak a bányászok. a szellemi torna többszáz „játékosa”, közül jurassza imre, a 15/b. akna vajúra lett a győztes, aki a legtöbb pontot szerezte meg. jutalma: két-hetes csehszlovákiai üdülés. a második helyezettet, pakó istván 10-es aknai vajúrt, kéthetes hazai üdüléssel jutalmazták. ezenkívül sok értékes tárgyat osztottak ki a munkásvédelmi előírásokat legjobban ismerő bányászok között. /mti/

..

bb. 24. kihirdették a 3. magyar rövidfilmszemle eredményét

t vt/sze/gy/cz

1962. április 15.

vasárnap a 13. kerületi duna moziban hirdették ki a 3. magyar rövidfilmszemle eredményét. keleti márton, háromszoros kossuth-díjas érdemes művész, a zsüri elnöke értékelte a magyar kisfilmalkotók legujabb eredményeit, ismertette a zsüri döntését és átadta a díjakat.

a 3. magyar rövidfilmszemle ötezer forintos fődíját a dokumentum és riportfilm-kategóriához tartozó ellesett percek című filmnek ítelték oda, s megosztották kolonits ilona rendező és herskó anna operatőr között. külön díjjal jutalmazta a zsüri a halálkanyar című filmet, amelynek rendezői bokor péter és moldoványi józsef. a rajz- és bábfilmek kategóriájában az első díjat csermák tiber rendező kapta a piros pöttyös labda című filmért. a zsüri tiszteletdíjjal jutalmazta ebben a kategóriában az élet és balesetbiztosítás című filmet, amelynek rendezője macskássy gyula.

/folyt. köv./

15.05  
15.29

- 13 -

*Mogy*

bb. 24. /kihirdették... 1. folyt./ gy

a televíziós filmek közül a feledhetetlen tenger nyert első díjat, mátray mihály operatőr alkotása. a tv-híradó események első díját a hővihar szabolcsban című filmért butskó györgy operatőrnek ítélték oda.

a népszerű tudományos filmek kategóriájában első díjat a zsűri nem adott ki. második díjjal jutalmazták lakatos vince rendezőt a fehér bot, valamint kollányi ágoston rendezőt a mint cseppben a tenger című filmért. tiszteletdíjat kapott a vigyázat mázolvá című filmért korompai márton rendező. a híradófilmek sorában a bécsi találkozó-t jutalmazták első díjjal, amit megosztva kapott bokor lászló rendező és farkas kálmán operatőr.

az eredményhirdetést követően levetítettek több díjnyertes alkotást. /mti/

bb 26. bányász irodalmi színpadok találkozója tatabányán

vid hné vm

1962. április 15.

vasárnap befejeződtek komárom megyében az irodalmi színpadok bemutatói. az elmúlt hetekben hat városi irodalmi színpad mérte össze tudását. vasárnap tatabányán a dorogi és a tatabányai bányász színpadok vetélkedtek. a tatabányaiak „bányász szív és bányász ököl”, a dorogiak „szerencse fel”, című összeállításukban versekben és prózában elevenítették fel a bányászok régi és mai életét. a többi között józsef attila, kónya lájos, majakovszkij bányász-témájú verseit adták elő. korabeli sajtócikkekől emlékeztek a dorogi és a tatabányai bányászok munkásmozgalmi harcára. a bíráló bizottság úgy határozott, hogy budapesten az irodalmi színpadok országos találkozásán a dorogiak és a tatabányaiak képviselik majd a megye irodalmi színpadait. /mti/

15, 15  
15.30

- 14 -

bb 25. százharminckilenc iparitanuló nyerte el a szakmunkás bizonyítványt az országos versenyben - ünnepélyes eredményhirdetés a vig színházban

t szf/sze vm

1962. április 15.

vasárnap délelőtt a vigszínházban ünnepélyesen kihirdették a hazánk felszabadulásának 17. évfordulója tiszteletére a szakma kiváló tanulója címért a kisz, a szot, a munkaügyi minisztérium, valamint az egyes szaktárcák, az okisz és a kiosz rendezésében lebonyolított országos iparitanuló verseny eredményét.

nagy józsefné könnyűipari miniszter nyitotta meg az ünnepséget, majd kisházi ödön munkaügyi miniszter méltatta az ezuttal harmadizben megtartott verseny jelentőségét. elmondotta: az iparitanuló-oktatás további fejlődését mutatja, hogy országsszerte mintegy 17.000 tanuló vett részt az országos vetélkedést megelőző intézeti versenyekben. a 31 szakmában megrendezett döntőben 832 tanuló vett részt. ugyyszólván a döntő minden versenyzője kitűnő szakmai képzettségről tett tanubizonyítást, ami az oktatás újabb minőségi javulását mutatja. a miniszter megköszönte az oktatóknak odaadott, jó munkájukat.

ezután pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára átadta a szakmunkásbizonyítványt, oklevelet, plakettet és a kéthetes külföldi üdülésről szóló utalványt az első helyezetteknek. összesen 139 tanulónak ítélték oda a szakmunkás-bizonyítványt és a velejáró jutalmakat. a fontosabb nagyipari szakmák első helyezettjei a következők:

sujtóléges vājár szakma: az 508-as pécsbányatelepi intézet csapata /tymcsuk antal, jóó lászló, ritter tamás vājárok, balla jenő bányaelektrolakatos/. nemsujtóléges vājárszakma: a 104-es perecesi intézet brigádja /herczegfalvi istván, bárkányi zsolt, buocz zoltán vājárok, nagy józsef bányaelektrolakatos/. nagyüzemi géplakatos: gede istván, 400-as győri intézet. esztergályos: csernyik ferenc, 22-es budapesti intézet. elektroműszerész és rádióműszerész: kocsis jános, 14-es budapesti intézet. mechanikai műszerész: dely lászló, 30-as budapesti intézet. autószerelő: csák józsef, 102-es ózdi intézet. kovács: misurák józsef és páál sándor, 211-es salgótarjáni intézet. öntő: varga istván, 204-es váci intézet. mezőgazdasági gépszerelő: varga istván, 600-as szegedi intézet. butorasztalos: pinter károly, 18-as budapesti intézet. helyiipari általános lakatos szakma: pete istván, 22-es budapesti intézet.

az ünnepélyes díjkiosztás után az iparitanuló intézetek művelődési csoportjai adtak műsort. /mti/

15, 25  
15.40

- 15 -

bb 27. a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottságának küldöttgyűlése

vid/sze vm

1962. április 15.

a gorkij fasori édosz székházban vasárnap tartotta küldöttgyűlését a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága. az elnöki megnyitó után dr. fodor józsef, a budapesti bizottság titkára számolt be az utóbbi két év szakszervezeti munkájáról; s a legfontosabb további feladatokról.

megállapította, hogy a kerületi szakszervezeti bizottságok önállósága, kezdeményező készsége sokat fejlődött. előbb, gyorsabb körülmények között lett az ügyintézés. fontos feladatként jelölte meg a szakszervezet részére, hogy minél hatékonyabban segítse a pedagógusokat a világnézeti nevelés fejlesztésében. gondoskodni kell arról - mondotta -, hogy a világnézeti nevelés pedagógiai értelmezésében egységes állásfoglalás alakuljon ki a tantestületekben.

részletesen foglalkozott ezután az előadó a szakszervezet érdekvédelmi, üdültetési, szociális, kulturális és sport-tevékenységével is.

a beszámolót éténi vita követte, majd a küldöttek határozati javaslatot fogadtak el, amely kimondja, hogy a szakszervezeti bizottságok elsőrendű feladata messzemenően segíteni az oktatási törvényben foglaltak maradéktalan végrehajtását.

a küldöttgyűlés befejezéseként újjáalakították a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottságát. /mti/

- . -

bb 30. vasárnapi nagyüzem a zalai földeken

vid/sze vm

1962. április 15.

vasárnap végre beköszöntött az igaz tavasz zalában. a meteorológiai intézet előrejelzésével ellentétben a hőmérséklet néhol a plusz husz fokot is elérte. ezt a kedvező meleg időjárást használták ki a zalai tsz-ekben: korán reggel hétszáz traktor vonult ki a földekre. a fő munka a szántás, a zab, a tavasziárpa és a borsó vetése volt, de az erőgépek jórésze már a kukoricavetés alá készítette a talajt. korahajnalról dolgoztak a növényvédőszerrel gépei is: hangszínnal permetezték a kukoricával és a silókukoricával bevetésre kerülő földeket. a vasárnapi munkával számos termelőségvetkezeten végeztek a koratavasziak vetésével. komárvároson elvetették a kukoricipát is, s így az erőket már a kukoricavetésre összpontosíthatják.

metszőollók csattogásától voltak hangosak a szőlőhegyek is. több mint ötezer ember dolgozott vasárnap a zalai szőlőhegyeken. /mti/

- . -

- 16 -

15,45  
15,57

bb 28. ötszáznál több vetőgép dolgozott vasárnap a nógrádi dombháton - a pásztói járás közös gazdaságai befejezték a koratavasziak vetését

vid/sze vm

1962. április 15.

az utóbbi napokban teljes erővel megindult a tavaszi munka az északi fekvésű nógrád megye dombháton is. míg az elmúlt hét elején az északi-hegyháti községek még mindig a vetésre alkalmas tavaszi időre vártak, vasárnapra ezeken a helyeken is befejezték az őszi kenyérgabona vetéseket, s a koratavasziakból is már az utolsó táblákat vetették. az őszi vetések ápolását a megye valamennyi közös gazdasága elvégezte az elmúlt napokban, s vasárnapig mintegy harmincötezer holdat fejtrágyáztak.

vasárnap is egész napon át dolgoztak a nógrádi határban. a termelőségvetkezetek és gépállomások többszáz traktora és a közös gazdaságok ezernél több Lófogata szántott, vetett ezen a napon. ötszáznál több vetőgép szórta a magot a nógrádi dombháton, s a tavasziakkal bevetett terület vasárnap estig túlhaladta a tizenötezer holdat. a tavaszi munkák különösen szép sikereiről adtak hírt vasárnap a pásztói járás termelőségvetkezetei. ebben a járásban a vasárnapi munka eredményeként végeztek a koratavasziak vetésével. több mint ezernegyszáz holdon sorol már a borsó, s a tervezett négyezer-hatszáz holdon elvetették az árpát is a termelőségvetkezetek. a cserháti községek kivételével a pásztói járás valamennyi közös gazdaságában hozzákezdtek a hibrid-kukoricatáblák előkészítéséhez.

a szomszédos szécsényi járásban is több termelőségvetkezeten végzett az árpa vetésével vasárnap. a második rákóczi ferenc termelőségvetkezeten után újabb tíz közös gazdaság jelentette a koratavasziak vetésének befejezését. /mti/

- . -

bb 29. ezeröttszáz ifju vett részt a vasárnapi kulturális bemutatókon zalában

vid/sze vm

1962. április 15.

vasárnap öt zala megyei községben, zalalövön, nagykapornakon, gellénházán, letenyén és nován rendezték meg a tavaszi kulturális seregszemle járási bemutatóit. negyvennyolc együttesben 1.500 ifju vett részt a bemutatókon. az együttesek ének-zene-tánc-színjátzó- és irodalmi színpadi csoportokkal szerepeltek. /mti/

- . -

15,55

- 17 -

*W*

bb. 31. magyar-mongol barátsági nap érsekcsanádon

vid hné/gy/cz

1962. április 15.

bács megye érsekcsanád községében vasárnap magyar-mongol barátsági napot rendezett a hazafias népfrent-bizottság. a nagygyűlésen részt vett angiagiju zsancambalszan, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövetségének attaséja is. a gyűlésen sárosi györgy, a megye országgyűlési képviselője a vaskuti kossuth tsz elnöke tartott beszámolót az általános és teljes leszerelés kérdéséről, a szovjetunió leszerelési tervéről. a mongol vendég hazájának a szocializmus építésében elért eredményeit ismertette az érsekcsanádiakkal. /mti/

..

bb. 32. vasárnap többezren dolgoztak a földeken bács megyében

vid hné/gy/cz

1962. április 15.

bács megyében vasárnap is eleven volt a határ. az állami és termelészövetkezeti gazdaságok szántóföldjein és gyümölcsöseiben szorgalmas munkával pótolták az idő okozta elmaradást. kecskemét vidékén ezen a napon csaknem félezer holdon bontották ki a szőlőtőkét, s többszáz holdon a metszést is elvégezték. a bajai állami gazdaság területén több mint 4 500 holdas kukorica magágy készítésén dolgoztak vasárnap a traktorok. a gépállomásoknak mintegy 700 traktora szántott a földeken, s estig csaknem 4 000 holdat készítettek elő a vetéshez, s többszáz holdon tették földbe a tavaszi magvakat. /mti/

..

bb. 33. iparitanulók országos kulturális seregszemléje várpalotán

vid sze/gy/cz

1962. április 15.

várpalotán rendezték meg szombaton és vasárnap az iparitanulók országos kulturális seregszemléjét. ez a szinpompás fesztivál minden évben a város nagy ünnepi eseményének számít; a kulturházakban és szabadtéri színpad előtt most is ezek köszöntötték az ország minden vidékéről összesereglett iparitanulókat. az ipari tanintézetek kulturális szemléjének a harmadik bemutatóját rendezték meg ez alkalommal és a csaknem ezer szereplő sikere szembetűnően fémjelzi ifjúnunkásaink kulturális fejlődését. a két nap alatt várpalotán három művelődési házban tíz színjátszócsoporthoz, nyolc táncgyűjtéshez, hét énekharchoz, több mint negyven szavaló, hat intézet számos zene- és énekszólólistájára lépett színpadra.

/folyt. köv./-  
16.05

- 18 -

bb. 33. /iparitanulók... folyt./ gy

az érdeklődésre jellemző, hogy a különböző műsorszámokat átlag kétezer néző előtt mutatták be. idén először szerepeltek a seregszemlén az iparitanulók irodalmi színpadai. műsorukat csaknem teljesen mai témákból állították össze: a közönséget, az ifjúságot nevelő, a világméretű békemozgalom jerejét érzékeltető irodalmi műveket adtak elő. nagy taps köszöntötte az ajkacsingeri vājártanulókat, thomas mann: európa vigyázz című művének színpadi megelevenítőit. a szellemi vetélkedőn résztvevő félszáz iparitanuló is nagy tájékozottságról adott számot. a szemle alkalmával a vājártanulóintézetben kiállítást is rendeztek: ezen iparunk jövő szakemberei hűen szemléltetik a technika fejlődését és a kiállított makettek, rajzok, ujitások, mind az iparitanulók felkészültségéről, kezűgyességéről tanuskodnak.

a kulturális szemle legjobbjai vasárnap délután ajándékmisornal bucsuztak várpalota lakóitól.

veszprém megye számos helyén tartottak még vasárnap kulturális bemutatókat: pápán a megyei irodalmi színpadok találkozója, tapolcán a kisz járási kulturális szemléjét rendezték meg. /mti/

..

bb. 34. szabolcsi irodalmi színpadok megyei találkozója nyiregyházán

vid hné/gy/cz

1962. április 15.

a szabolcs-szatmár megyei irodalmi színpadok első megyei találkozója vasárnap délelőtt rendezték meg nyiregyházán. lipók andrás, megyei kisz-titkár ünnepélyes megnyitója után négy irodalmi színpad összesen 130 tagja lépett fel. a mőríczi zsigmond művelődési ház nagytermét megtöltő közönség három és félórán át gyönyörködhetett színvonalas műsorokban.

a közönség nagy tapssal jutalmazta a szereplők teljesítményét. a bíráló bizottság mind a négy irodalmi színpadot oklevéllel tüntette ki, s a vándorserleget pedig első alkalommal a vásárosnaményi földművelésügyi és köznevelési bizottságok együttesének ítelték „hímnusz a békéről” című műsoráért. /mti/

..

16.13

- 19 -

bb 35. befejezte munkáját az irodalmi vándorgyűlés

vid hné vm

1962. április 15.

vasárnap befejeződött az irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése, amelyet az idén a katona József emlékévé keretében az író szülővárosában, Kecskeméten rendeztek meg.

a nagy érdeklődéssel kísért háromnapos tanácskozáson írók, tudósok és a kulturális élet vezetői korunk irodalmának legfontosabb problémáit vitatták meg. az első napon, amelyet Katona József emlékének szenteltek, az író életét, munkásságát elevezték fel, a résztvevők megkoszorúzták Bánk bán halhatatlan szerzőjének sírját.

az ülés keretében megvitatták Szabó Lőrinc költészetét. bevezető előadást Sötér István Kossuth-díjas író, egyetemi tanár tartott. vasárnap Páncsics Pál irodalomtörténész elnökletével drámairodalmunk jelenlegi helyzetét értékelték. ezzel kapcsolatban előadást tartott Czímmer József, a Vigaszínház fődramaturgja. a vitában felszólalt Mesterházi Lajos, Kossuth-díjas író is.

a vándorgyűlés Madarász László, a Bács megyei tanács vb. elnökhelyettesének zárszavával ért véget. /mti/

- . -

bb 36. a szocialista munkabrigádok legjobbjai a Nógrádi szénmedence szakszervezeti bizottságaiban - vasárnap tartotta küldöttközgyűlését a bányaiipari dolgozók szakszervezete Nógrádi trösztbizottsága

vid hné vm

1962. április 15.

a bányaiipari dolgozók szakszervezete Nógrád megyei trösztbizottsága 17.000-nél több szakszervezeti tag nevében vasárnap tartotta küldöttközgyűlését salgótarjánban.

Torják János, a Nógrád megyei trösztbizottság vezető titkára terjesztette elő az elmúlt két évi munkájáról szóló jelentést. mint mondotta - az utóbbi években egyre több szemet kér az ország a Nógrádi trösztől és a medence szénbányászai maradék nélkül teljesítik a népgazdaság iránti kötelezettségeiket.

a szakszervezeti munka eredményeiről szólva elmondotta, hogy különösen figyelemreméltóak a bányák törzsgárdája további szélesítése terén elért sikerek. többszáz, a bányákhoz közel eső, területen épített kertes családi ház kaptak a Nógrádi bányászok, s a különböző szakmunkásképző tanfolyamokon is négyezernél több bányász képeztek ki az elmúlt két évben különböző bányabeli mesterségekre.

/folyt.köv./

16.18

- 20 -

/bb 36. a szocialista.....1.folyt./vm

a trösztbizottság vezető titkára bejelentette, hogy a Nógrádi szénmedencében 175 brigád versenyez már a szocialista munkabrigád cím elhódításáért, ezen felül mintegy hatezer bányász egyéni munkaversenye bontakozott ki a partnyolcadik kongresszusa tiszteletére. a szocialista munkabrigádok legjobbjai ott vannak a Nógrádi szénmedence szakszervezeti bizottságaiban is.

az előterjesztett jelentést követő vitában többen szóltak a műszaki fejlesztés, a munkahelyi szervezés és az egészségvédelmi beruházások terén még meglévő hibákról. elmondották, hogy az elmúlt két év alatt kommunális és munkásvédelmi beruházásokra csaknem 15 millió forintot költöttek a Nógrádi szénmedencében, a bányászok tisztálkodási, fürdési igényeinek kielégítése azonban még sok helyütt megoldatlan. elismeréssel szóltak a trösztbizottság és a szakszervezeti bizottságok társadalombiztosítási, üdültetési és művelődésügyi tevékenységéről. a küldöttgyűlés munkájában részt vett és felszólalt Vajda József, a bányaiipari dolgozók szakszervezete elnökségének tagja és Póthornik József, az MSZMP központi bizottságának tagja, trösztigazgató is.

a közgyűlésen elfogadott határozat a Nógrádi szénbányák termelése növelésének egyetlen útjaként az összüzemi teljesítmények fokozatos emelkedését jelölte meg a termelési költségek csökkentése és a kitermelt szén minőségének javítása mellett a szakszervezetek társadalmi jellegű tevékenységének további javítására is több intézkedést tartalmaz az elfogadott határozati javaslat. a küldöttközgyűlés befejezéseként újjáválasztották a bányaiipari dolgozók szakszervezete Nógrád megyei trösztbizottságát. /mti/

- . -

bb 38. hétszáz résztvevővel járási béke-és barátság kulturális bemutatót tartottak Sárbogárdon

vid sze vm

1962. április 15.

vasárnap igen nagy érdeklődés mellett tartották meg Sárbogárdon a Kiszfejér megyei béke és barátság kulturális seregszemléjének első járási bemutatóját. a Sárbogárdi járás községeiből huszonhárom művészeti csoport, mintegy hétszáz résztvevője mutatta be művészeti felkészültségét. /mti/

- . -

16.23

- 21 -

bb. 37. modern kínai porcelán és kerámia-kiállítás nyílt szolnokon

vid sze/gy/cz

1962. április 15.

a kulturkapcsolatok intézete, a műcsarnok és a Damjanich János Múzeum rendezésében vasárnap modern kínai porcelán- és kerámia kiállítás nyílt szolnokon. az ünnepélyes megnyitón Lu Pej-je a kínai népköztársaság magyarországi nagykövetségének másodtitkára is megjelent. /mti/

..

bb. 39. nagyszerű jubileumi hangverseny veszprémben

vid hné/gy/cz

1962. április 15.

a fennállásának ötödik évfordulóját ünneplő veszprémi városi ének- és zenekar vasárnap a megyei tanácsház dísztermében ünnepi közgyűlést, s ezt követően jubileumi hangversenyt tartott. az ünnepi közgyűlésen tar Kálmán, az együttes elnöke emlékezett meg a már külföldi elismerést szerzett ének- és zenekar eddigi szerepléséről, majd Zámbo István karnagy a további tervekről szólt. ezután ajándékokat és okleveleket adtak át az ének- és zenekar tagjainak, akik kezdetől fogva lelkesen szolgálták a város zenei életének fellendítését. az ünnepi közgyűlést követő hangverseny híven tükrözte az együttes magas művészi színvonalát. veszprémben ez alkalommal első ízben került előadásra a Vegyeskarra, Zenekarra, Szoprán és Tenorszólóra írt Vörösmarty színház című kantáta, amelyet Arányi György zeneszerző környei Elek Odájára szerzett. a kantátát a romjaiból újjáépített székesfehérvári Vörösmarty színház köszöntésére alkották a szerzők. az ének- és zenekar a nagyszerű kantátát az idén ősszel a székesfehérvári Vörösmarty színház avatóünnepségén is előadja. /mti/

..

16.27

- 22 -

bb 43. az aszályra is gondolnak a csapadékos időben a szolnok megyei szövetkezeti gazdák

vid hné vm

1962. április 15.

a csapadékmentes, napsütéses időjárás vasárnap is szorgalmas munkára ösztönözte szolnok megye termelőszövetkezeteit, a gépállomások traktorosait. a nagykunságtól végig a jászsáig több mint 200 erőgép, nagyszámu fogat és mintegy ötezer szövetkezeti gazda végezte az időszerű tennivalókat. a mezőnéki táncsics termelőszövetkezet háromezer holdas kukoricatermő „kombinátjában”, vasárnap is folytatták a hét végén megkezdett szemestakarmány vetését. hat vetőgéppel ezen a napon 50 holdon tették földbe a hibridkukorica magját. a törökszentmiklósi gépállomás körzetében 50 traktor szombaton éjjel és vasárnap is dolgozott. nappal a cukorrépat és a borsót vetik, éjjel pedig a talajművelésen munkálkodnak. a törökszentmiklósi rákóczi termelőszövetkezet határában a hétvégi pihenőnapon kezdték meg a silókukorica ültetését. a gyors minőségi munkára premizálással is ösztönzik a traktorosokat. azok, akik a tavasz munka-időszakában a legjobb minőségű munkát végzik, 500-tól 1000 forintig terjedő pénzjutalomban részesülnek. a karcagi Lenin termelőszövetkezet határát átszelő csatornák a folyók magas vízállása következtében megteltek. a tsz tagjai élve a kedvező alkalommal, több mint kétmillió köbméter vízzel feltöltötték a tsz majd 300 holdas víztárolóját. ezzel olcsó uton, jó alapot teremtettek a nyári öntözéshez. /mti/

..

bb 44. hatvan esztendő fennállását ünnepelte a sávolyi önkéntes tűzoltó egyesület

vid hné vm

1962. április 15.

a somogy megyei sávolyi községben hatvan esztendővel ezelőtt alakult meg az első önkéntes tűzoltó egyesület, amelynek jelenleg felnőtt férfi csapata mellett 14 tagú női és nyolc tagú uttoró csapata is van. az egyesület megalakulásának 60. évfordulója alkalmából vasárnap ünnepséget rendeztek. tűzoltóverseny zajlott le, amely egyben a járási és a megyei versenyre való előkészületet is jelentti. ebből az alkalomból jutalmazták meg a 80 éves benke ferencet is, az egyik alapító tagot. az ünnepséget kulturális műsor zárta be. /mti/

17.05

- 23 -

bb. 40. csónakokkal mentik az őzeket a tiszai árterületén csongrádban

vid sze/gy/cz

1962. április 15.

csongrád megyében a tiszai árterületén veszélybe kerültek a vadak, az áradás elpusztította volna az ottrekedt őzeket és nyulakat, - a fácánok idejében elmenekültek, a területileg érintett vadásztársaságok mindent megtesznek az értékes állomány biztonságba helyezésére. a hódmezővásárhelyi, a sándorfalvi és a baksi vadásztársaság tagjai vasárnap is fáradhatatlanul járták csónakokkal az árterületet, és eddig mintegy 300 őzet és többszáz nyulat mentettek meg, az állatokat szalmával vastagon aljazott istállóokban helyezték el, ahol etetik, majd védett helyen szabadonbocsátják őket.

sajnos egyes lelkiismeretlen személyek kihasználják a rendkívüli helyzetet és a tilalom ellenére elfogják és levágják a bajba kerülő őzeket. /mti/

..

bb. 41. megkezdtek a kukoricavetést békés megyében

vid hmé/gy/cz

1962. április 15.

vasárnap - annak ellenére, hogy délelőtt bujósckát játszott a nap, s a lassan csöppögő eső hol megeredt, hol megállt - benépesült a határ békés megyében. az állami gazdaságok és termelészövetkezetek nagy tábláin összesen ezernél több traktor és tízezer pár lófogó szorgoskodott, több ezer holdon fejezték be a tavaszi árpa, borsó, lucerna és egyéb koratavaszi növény vetését, s készítették elő a kukorica magágyát. csupán a hidasháti és a felsőnyomási állami gazdaság határában összesen száz traktor dolgozott. este csak a vezetőket váltották le a pihent traktorosok, a gépek éjjel tovább dolgoztak. a hidasháti állami gazdaságban a műtrágyaszóró gépeket dupla gumikerekek vontatták, hogy a még eléggé nedves talajon ne süllyedjenek nagyon mélyre a gépek. füzeggyarmaton, eleken, kunágotán, tótkomlóson és más termelészövetkezeti községben dolgozó traktoroktól, lófogatóktól tarkállott a határ. sok helyen az utolsó holdakon vetették a koratavasziakat, s készítették a kukorica magágyát. ugyan csak vasárnap kezdték meg a kukorica vetését is békés megyében. elsőnek a bű kukoricatermesztéséről híres végegyházi szabadság tsz nagy tábláin vetették a fontos abrakterményt, a gondosan előkészített magágyba hat traktorvontatású gép hullatta a nemesített hibridmagot. /mti/

..

17.16

- 24 -

bb. 42. kétezer asszony a makói hagymaföldeken

vid hmé/gy/cz

1962. április 15.

többnapos borult idő után csongrádban vasárnap ismét ki-sütött a nap, s a termelészövetkezeti gazdák a kedvező időt kihasználva, serényen dolgoztak. különösen makói határa nyújtott mozgalmas képet. a legsürgetőbb tavaszi munka most e vidék híres fűszernövényének, a vöröshagymának az ültetése. három héttel később kezdtek meg az idén a hagymarakást, mint más esztendőben, s ezért a tsz-ek úgy határoztak, hogy amíg nem lesz földben a dughagyma, vasárnap sem pihennek. makói város határában és a járás közös gazdaságaiban tarkállottak a földek vasárnap a színes ruhájú és piros fejkendőss asszonyok csapataitól: mintegy kétezer dolgoztak, s legalább 120 holdon dugatták el a vöröshagymát.

a másik nagy munkaközpont a fontos gabonatermő vidék, hódmezővásárhely nyolcvanezer holdas határa volt vasárnap. itt a dózsa, a bem, a szántó-kovács jános és a rákóczi termelészövetkezetek teljes gépparkjával és mintegy száz fogattal készítették elő a talajt, vetették a tavasziakat. ezen a napon végeztek a borsó vetésével.

nagy segítséget nyújtottak a csongrád megyei termelészövetkezeteknek a gépállomások: vasárnap mintegy 250 traktor szántott-vetett a felszikkadt földeken s legalább 700 normálhold talajmunkával törlesztették az időjárás okozta adósságukat. /mti/

..

bb. 45. százkettedik születésnapját ünnepelte vasárnap hazánk egykor leghíresebb magyarruha szabója mezőberényben

vid hmé/gy/cz

1962. április 15.

szabó imre, mezőberényi lakos vasárnap ünnepelte 102. születésnapját. a viharsarok egyik legöregebb embere - aki annakidején magyarország leghíresebb díszmagyar ruha és atilla szabója volt - fizikai és szellemi frissességnek örvend. az utóbbi három évtizedben szőlőskertben szorgoskodik, véleménye szerint a hosszú élet titka a mértékletes életmódon kívül a soha nem szűnő vidámság, jókedv. szerinte a buskomor, bánatos ember maga rövidíti meg saját életét.

a közel lakó gyermekei, unokái és dédunokái bensőséges ünnepséget rendeztek a kedves évforduló alkalmából és az idős bácsi egészségére üritették poharaikat. a távolabb lakó hozzátartozók díszlevelekben emlékeztek meg a nagy eseményről és húsvétkor pót-születésnapot rendeznek számára. /mti/

..

17.25

- 25 -

bb. 46. békenagygyűlések a viharsarokban

vid hén/gy/cz

1962. április 15.

a népek barátsága kulturális hónap alkalmából vasárnap újabb békenagygyűléseket rendeztek a viharsarokban. gyulán burgonyi julia, a magyar nők országos tanácsa művelődési osztályának vezetője kubáról tartott élménybeszámolót.

dévaványa termelőszövetkezeti községben szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára az ndk életéről, népének munkájáról és eredményeiről beszélt. /mti/

..

bb. 47. tavaszi tárlat nyílt debrecenben

vid hné/gy/cz

1962. április 15.

vasárnap délelőtt nyitották meg a debreceni déri színházban a magyar képzőművészek hajdu-bihar megyei munkacsoportjának első tavaszi tárlatát. két teremben 78 alkotást állítottak ki. a tárlat teljes anyagát később egerben és békéscsabán is bemutatják. /mti/

..

bb. 49. kulturális szemle 66 éves szereplővel

vid hné/gy/cz

1962. április 15.

a debreceni járás 12 községéből ifjúsági kórusok, népi tánc csoportok, színjátszó együttesek, szavalók és bábozók gyűltek össze vasárnap debrecenben a megyei kulturális szemle járási döntőjén. csaknem kétezer résztvevője volt a versenynek a községekben, s a vasárnapi döntőn mintegy 400 szereplő vetélkedett a debreceni kamaraszínházban. a résztvevők legidősebbje a hortobágyról érkezett. idős bay pál a 66. évében van, óhاتي pásztorember. ő volt az óhاتي népi együttes egyik szólótársa. kedvenc hangszerét, a tárogatót hozta magával. együttese régi pásztoremberektől gyűjtött, hortobágyi pásztorénekeket, mutatott be nagy sikerrel. /mti/

..

18.50

- 26 -

bb. 48. a burgonya és a kukorica kivételével elvetették a tavasziakat somogyban

vid hné/gy/cz

1962. április 15.

az elmúlt héten több mint 50 milliméteres csapadék akadályozta somogyban a mezei munkákat. csak szombaton lehetett helyenként megkezdeni a félbenmaradt talajelőkészítést és vetést. vasárnap reggel a szép napsütéses időben valamennyi géppark állomás körzetében teljes erővel dolgoztak, hogy az eső okozta elmaradást csökkenthessék. több mint ezer traktor és lőfogó készítette a magágyat és végezte a vetést. a marcali géppark állomás körzetében a két szocialista brigád 32 erőgépe már pirkadatkor dübörgött nikla, csömend és pusztakovácsi termelőszövetkezeti községek határában. a vasárnapi munka eredményeként mintegy 300 normálholdnyi munkát végeztek el. rajtuk kívül még 40 erőgép készítette a magágyat és rakta földbe a magot a géppark állomás körzetében.

somogyban a vasárnapi műszak eredményeként több mint öt-ezer holdnyi talajelőkészítést és vetést végeztek el, s a burgonya, kukorica kivételével az összes tavaszi növények magját elvetették.

a balatonboglári állami gazdaság dolgozóit is erősen hátráltatta az esőzés a szőlőoltvány iskolázásában. ezért vasárnap sem pihentek. majdnem száz dolgozó vett részt a munkában, s a gépek segítségével félmillió szőlőoltvány-vessző iskolázását fejezték be. /mti/

..

bb. 50. péccsel ismerkedett a francia filmművész küldöttség

vid hné/gy/cz

1962. április 15.

a francia filmművész küldöttség két napot töltött pécsen. szombaton a pécsi filmszínházak diszeloadásain találkoztak a mozilátogató közönséggel, majd az olimpia étteremben rendezett fogadáson pécs művelődési életének vezetőivel, írókkal, művészekkel, a pécsi nemzeti színház tagjaival együtt töltötték el estésnapot lángujteményével, a mecsek kirándulóhelyeivel, pécs modern nyugati városrészével, a kórház téri dzsámival és minarettel, az évezredek alapításu, világhírű négytornyú székesegyházzal és a római kori emlékeket őrző környékével - ismerkedtek a francia filmművész küldöttség tagjai.

a francia filmművészeti delegáció vasárnap a délutáni órákban külön repülőgépen utazott vissza budapestre. /mti/

..

17.58

- 27 -

bb 51. két kiállítás nyílt vasárnap borsodban

vid hné vm

1962. április 15.

az ősi sárospataki várban levő rákóczi múzeum nagy kiállítási termében vasárnap délelőtt nyitották meg a budapesti legújabbkori történelmi múzeum rendezésében a spanyol nép szabadságharcra című emlékkiállítást. az érdeklődőknek táblákon mutatják be azt a harcot, amelyet a spanyol nép az elnyomás ellen, szabadságáért vív. plakátok, röpiratok, képek és más dokumentumok szemléltetik a hősi küzdelmet.

a kiállítást cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a borsod megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg, magyereyes ede múzeumi főigazgató, a kiállítás rendezője ismertette megnyitón nagy számban megjelentek előtt a kiállítás anyagát.

x x x

ugyancsak vasárnap nyitották meg a borsod megyei matyófüld egyik községében, szentistvánon, az első miskolci országos grafikai biennálé anyagának egy részéből rendezett tárlatot. a kiállításon mintegy husz grafikus műve szerepel. a megnyitót követően a szentistváni művelődési házban nagy érdeklődés mellett tartott előadást róbert lászló újságíró ébredő afrika címen. /mti/

bb 52. a miskolci egyetemen mutatták be először a mindenki ártatlan című új magyar filmet

vid hné vm

1962. április 15.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem kisz-bizottságának és filmszakkörének rendezésében vasárnap mutatták be az egyetem ifjúságának a mindenki ártatlan című új magyar filmet, amely a közeli napokban kerül a közönség elé.

palásti györgy, rendező ismertette az egyetemistáknak a film mondanivalóját, a rendezők és szereplők művészi törekvéseit. a levetítés után élénk eszmecsere alakult ki a filmszakemberek, valamint az ifjúság között. a vitán elhangzottakat magnetofonszalagra rögzítették. /mti/

- 28 -

bb 53. emlékünnepegy a náci koncentrációs táborok felszabadulásának évfordulója alkalmából

t vt/hné vm

1962. április 15.

a magyar partizán szövetség és a nácizmus magyarországi üldözöttei bizottsága vasárnap délután a központi városháza művelődési termében emlékünnepegyt rendezett a volt náci koncentrációs táborok felszabadulásának 17. évfordulója alkalmából. a résztvevők egy perces néma felállással adóztak a náci fasizmus mártírjai emlékének, majd dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese mondott ünnepi beszédet.

a résztvevők egyhangú határozata alapján a magyar partizán szövetség és a nácizmus üldözötteinek bizottsága az ünnepi gyűlésről levelet intézett a német szövetségi köztársaság kormányához, amelyben követelik a nyugátnémet testvérszervezet betiltását célzó per megszüntetését. ugyancsak levelet küldtek a nácizmus üldözöttei nyugátnémetországi szövetsége elnökségének frankfurt am main -ba, amelyben kifejezik azt a reményt, hogy a szervezet betiltása ellen folyó harc sikerrel végződik.

az emlékünnepegy második részében néves fővárosi művészek adtak nagysikerű műsort. /mti/

- 29 -

v é g e

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel f ö l d i h i r e k

1962. április 16.

bb 1. megkezdődött a tuzokdűngés: többszáz kakas kerül kilövésre az idei tavaszon - külföldi vadászvendégek érkeznek az érdekes vadászeseményre

i cs/gk m k á

1962. április 16.

az április közepén beköszöntött meleg, tavaszias időben megkezdődött az egyik legérdekesebb hazai vadászesemény, a tuzokdűngés, amelyre máris számos külföldi vadászvendég jelentette be érkezését. dr. bertóti istván, vadászati főfelügyelő tájékoztatásul közölte, hogy a nagytáblás szövetkezeti gazdálkodás kialakulása a réginél kedvezőbb körülményeket teremtett az európai szerte kiveszőben levő, magyarországon őshonos nagy vadmadár szaporodásához. jelenleg törökországon kívül csupán nálunk él a tuzok jelentősebb számban. az utóbbi években - elsősorban a hatékony védelmi intézkedések következtében - a tuzokállomány erőteljes fejlődésnek indult, s most már - a további fejlődés veszélyeztetése nélkül - többszáz felesleges kakast lőhetnek ki. különösen népes tuzokcsapatok fészkelnek az ország keleti vidékein: békés, csongrád, szolnok és bács megyében, újabban pest megye egyes részein is. a dunántul, főleg fejér és győr-sopron megye füves mezőségein tanyáznak nagyobb számban.

a most kezdődő dűngési időszak körülbelül egy hónapig tart. a kakasok ilyenkor násztáncot járnak, körüludvarolják a csapat nőstényeit, fölborzolt, hosszú farktollaikkal kis fehér szígeket alkotnak a zöldellő őszi gabonákban, repcetáblákon vagy bokros legelőkön. a vadfélék közül a tuzok közelíthető meg legnehezebben, s éppen ezért számít különös vadászélménynek, s egyúttal a vérbeli vadászok lövészversenyének. ökrösszekreken, kukoricaszár közé bujva vagy gulya-, birkanyáj között lapangva közelítik meg a tuzokcsapatokat, s 200-300 méterről golyóval lövik a kakasokat. ilyen távolságról ugyanis sörétes puská hatástalan. /mti/

...-

bb 2. vitorláshajó a hortobágyon

vid/szf/gk/m

1962. április 16.

a hortobágyot az idén is sokezer turista keresi fel. a puszta nevezetességeivel ismerkedő látogatókat motorcsónakkirándulásra viszik a hortobágy folyón. két „tavi ördögöt”, kap a folyó. megjelenik a pusztán az első vitorláshajó is, amelyet szintén ki lehet majd bérelni. a „kikötőt”, a híres hortobágyi csárda kertjénél létesítik. /mti/

...-

- 1 -